

Секция «Социология»

**Идея патриотизма современной молодежи: опыт социологического исследования**

*Пищальникова Екатерина Петровна*

*Студент*

*СКФУ, филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, Ставрополь, Россия*

*E-mail: daisy-sgu@mail.ru*

Одним из острых вопросов современности является вопрос патриотического воспитания молодежи. Патриотизм представляет собой опору, фундамент общества и государства. Это одно из условий эффективного функционирования социальных и государственных институтов. Чувство патриотизма закреплено веками и тысячелетиями. Патриотическое воспитание молодежи направлено на развитие любви к Родине, преданности Отечеству, стремления личным трудом способствовать развитию страны. Так было всегда. Но как обстоят дела с патриотизмом у современной молодежи?

В ходе исследования было опрошено 80 респондентов в возрасте от 18 до 30 лет. Понятие патриотизма у большинства опрошенных связано с уважением к своей стране, с гордостью и любовью к России и проживающему на ее территории народу.

В сознании людей прочно укрепилось представление о значении слова «патриот». Это человек, который трудится, строит будущее, связывая его лишь со своей страной. Помимо этого, патриот социально активен, однако это не означает, что он должен участвовать в патриотических митингах и демонстрациях. Как показал опрос, 64 % людей считают себя патриотами. Воспитывали чувство патриотизма в них семья и школа.

Интересно, что испытывать чувство гордости за свою страну приходилось даже тем, кто не относит себя к патриотам. Как правило, это происходит в моменты побед россиян в спортивных и иных состязаниях. Многие гордятся историческим прошлым нашей страны. Предметом особой гордости является победа в Великой отечественной войне. Тут же отметим, что больше половины (79%) опрошенных считают знание истории важной составляющей патриотизма.

Респондентам были предложены утверждения о патриотизме. Наиболее популярным среди молодежи является утверждение «одна у человека мать, одна у него и Родина». При этом 8 % респондентов посчитали наиболее верной фразу - «Россия страна непойманых воров и вечно будущего счастья».

Стоит отметить, что 48 % опрошенных уверены, что патриотичный человек должен знать гимн Российской Федерации. Практически такая же доля респондентов знают его.

Как показывает исследование, если молодым людям будет предложена высокооплачиваемая работа за рубежом, сразу же согласятся - 47,5 %.

Среди основных моментов, которые требуют изменения, по мнению респондентов, - политическая система России, система образования и медицинского обслуживания.

В последнее время наметилась следующая тенденция: молодежь после окончания обучения в университете мечтает переехать на постоянное место жительства за рубеж. Так планируют сделать 22 % молодежи. Интересно, что такие мысли имеют, в основном, ребята в возрасте 18-20 лет. Привлекает их в жизни за границей другая обстановка,

менталитет, политическая система, культура и система образования. Респонденты старшего возраста хотят остаться в России.

96% опрошенных знают английский язык, и лишь 6% знают его на среднем и высоком уровне, могут свободно выражаться и понимать другого. При этом большинству не приходилось бывать за границей, они поверхностно знакомы с традициями и укладом жизни в зарубежных странах.

Таким образом, исследование показало, что уровень патриотизма в молодежной среде сегодня достаточно высок, и большинство респондентов отмечают значимость и необходимость развития патриотических идей в современной России.